

附件 4

常州市教育科学“十四五”规划 备案课题开题论证书

课 题 名 称 游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的实践研究

课 题 负 责 人 唐 善 张 蓓

负责人所在单位 常州市金坛区华罗庚实验学校尧塘分校

开 题 时 间 2023 年 12 月

常州市教育科学规划领导小组办公室制

二〇二一年一月制



扫描全能王 创建

一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

会议时间：2023年12月1日

会议地点：常州市金坛区华罗庚实验学校尧塘分校会议室

评议专家：金坛区教师发展中心王志忠和汤忠芳两位专家

参与人员：课题主持人及课题组成员代表

各课题组负责人向大家解读了本课题的研究方案，并就课题研究先期工作做了部署，评审组专家在听取了开题报告后，和课题组成员进行了广泛而又深刻的交流。

二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）

（一）课题题目：游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的实践研究

（二）核心概念界定

游戏思维：是指将游戏的设计原则和特点应用于课堂教学中，通过创造情境、设定挑战、提供反馈等方式，引导学生在课堂中像参与游戏一样积极参与。这种思维强调情感投入、自主探索和合作交流等因素，以达到知识与技能的更深入掌握。

深度参与：是指教师借助一定的活动情境带领学生超越表层的知识符号学习，进入知识内在的逻辑形式和意义领域，通过学生的分析、讨论、探究、展示进行知识建构、价值认同和能力培养的一种学习方式。它基于把握知识的内在结构，彰显课程教学的情感熏陶、思想交流、价值引导功能。

（三）研究目标：

本课题的研究目标是探究并制定适用于小学音乐课堂的基于游戏思维的教学策略，以促进学生在音乐课堂中的深度参与，从而提高教学效果。立足于提升小学音乐课堂教学的角度，这一目标追求在教育实践中有效应用游戏思维策略，以激发学生的学习兴趣、增强他们的主动性、培养创新思维以及促进综合素养的全面提升，包括以下几个方面：

1. 通过实践研究，形成音乐课堂中学生深度参与教学策略。
2. 通过研究，优化教师的教学行为，促进自身专业发展。
3. 通过研究，提高学生课堂深度参与，提升学生的音乐核心素养。
4. 通过研究，建构学生深度参与课堂的有效策略，形成相应案例和论文集进行区域推广。

（四）研究内容：

1. 基于游戏思维的课堂深度参与在小学音乐教学中运用的现状调查研究；
2. 基于游戏思维的课堂深度参与在小学音乐高年级段有效应用的策略研究；
3. 基于游戏思维的课堂深度参与在唱歌教学中有效应用的策略研究；
4. 基于游戏思维的课堂深度参与在欣赏教学中有效应用的策略研究；



5. 基于游戏思维的课堂深度参与在小学音乐课堂中有效教学评价的研究。

(五) 研究方法:

1. 文献分析法: 通过查阅有关文献资料, 系统地梳理国内外关于游戏思维在教育领域的研究文献, 特别是其在小学音乐教育中的应用。通过分析不同学者对于游戏思维策略的解释、实施和效果等方面的观点, 获得了丰富的理论支持和实践经验。同时, 结合小学高段音乐课堂的特点, 从中提取出可适用的教学策略, 以指导本课题的方案制定和活动有效开展。

2. 问卷调查法: 在研究前采用面谈和问卷调查法, 收集学生和教师对于游戏思维策略的态度、看法和评价。通过构建针对不同受试群体的问卷调查, 获取学生对于游戏思维策略的认知、参与度以及对教学效果的感知。同时, 教师的反馈也有助于了解教学实施中的挑战和成功经验, 为策略的优化提供指导。

3. 行动研究法: 在研究的过程中, 对随时出现的新情况、新问题不断地修改、补充, 科学地解决存在的实际问题。

4. 案例研究法: 课题组成员形成研究共同体, 在理论的指引下, 围绕某一课型中亟需解决的主题, 在课堂教学过程中反复研究, 提炼经验, 改善教学, 最终促进学生音乐素养的提升。

5. 经验总结法: 通过研究与实践, 总结研究经验, 整理研究资料, 形成有价值的结题报告推广课题研究成果。

(六) 组织、分工

姓名	工作单位	研究专长	在课题组中的分工情况
唐善	金坛区华罗庚实验学校 尧塘分校	教学实践	统筹课题的具体实施
张蓓	金坛区东城实验小学	教学研究	协助指导课题研究的实施
钱灵	金坛区段玉裁实验小学 城西分校	教学研究	策略研究和研究成果的整理
申怡	金坛区罗村小学	教学实践	调查研究和相关材料整理
王文婷	金坛区华罗庚实验学校 新城分校	教学实践	调查研究和相关材料整理
陈晶	金坛区华罗庚实验学校 尧塘分校	教学研究	理论学习资料的收集、整理
陈凤	金坛区华罗庚实验学校 尧塘分校	教学实践	调查研究和相关材料整理
吴艳	常州市武进星韵学校	教学实践	案例研究和图片的收集、整理



（七）研究进度计划

1. 准备阶段(2023年9月—2023年11月)

进行理论资料的搜集，研究现状分析，研究可行性分析；成立课题组，做好研究成员分工，制定实施计划。组织专题培训，认真学习“游戏思维”与“深度学习”相关的教育教学理论书籍，并进行课题申报。

2. 研究阶段(2023年12月—2026年2月)

根据实施计划进行调查分析研究；开展专题观摩研讨，总结基于游戏思维提高高年级深度参与的有效策略。2025年6月进行阶段回顾和中期评估，完成中期评估报告；课题研究实施情况和存在的问题调研，制定改进措施，完成教学案例和论文的撰写，并进行整理分析，撰写阶段性研究报告。

3. 总结阶段(2026年3月—2026年6月)

收集研究成果，论文案例汇编成集，对本课题研究的过程及资料进行系统分析，形成研究报告和课题总结报告，接受结题鉴定。为作好推广工作和开展进一步研究奠定基础。

（八）经费分配

学校确保课题研究中所需经费的全部到位，确保研究工作的顺利进行。

（九）预期研究成果

通过本课题的研究，以游戏化思维激发学生积极参与音乐学习的动机，以促进音乐课堂教学的实效。并取得以下研究成果：

	成果名称	成果形式	完成时间	责任人
阶段成果（限5项）	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂实践”的研讨活动	研讨活动	2023.9-2025.10	唐善
	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的策略”的案例	教案、教学反思、视频	2023.9-2025.10	申怡、吴艳
	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的策略”的论文	论文获奖、发表	2024.9-2025.10	申怡、钱灵
	“游戏思维视域下促进学生	沙龙研讨	2023.9-2025.10	陈晶、陈凤



	深度参与音乐课堂实践”的沙龙实录			
	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的策略”之学生发展	学生竞赛	2023.9-2025.10	张蓓、王文婷
最终成果（限3项）	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的策略”案例集、论文集	案例、论文	2025.2-2025.10	唐善、张蓓
	“游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的策略”研究报告	结题报告	2026.5	唐善



三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限800字）

专家组听取了课题报告，审阅了课题研究的有关前期准备资料，经过认真评议，形成如下论证意见：

1. 课题选题具有研究价值。

课题立足课堂，符合以学生为主体的理念。在游戏视域下，通过任务驱动，有利于培养学生的创造意识和能力，提升问题解决能力，建立自信心和追求更高音乐享受的欲望。课题的指导思想及其研究内容具有一定的前瞻性和推广意义。

2. 课题研究目标明确

通过实践研究，形成符合特定情境的教学模式，促进音乐课堂中的深度参与，优化教学过程，提高学生的审美素养。

3. 课题研究基础扎实。

课题组老师均来自于教学一线，学科专业素养和教育科研能力较高，在课堂教改方面积累了丰富的实践经验。

论证组经过反复讨论，建议课题组应进一步完善开题报告，组织开展课题相关理论研讨，按照分工展开课题研究。一致同意唐善老师承担的《基于游戏思维的小高段音乐课堂深度参与的策略研究》如期开题，同时建议课题组：修改课题名为《游戏思维视域下促进音乐课堂深度参与音乐课堂的实践研究》；进一步明确研究目标，突出实践意义；对研究对象和研究内容做更清晰的界定，加强研究内容和研究目标的关联度，并适当初始化和具体化；对课题研究的前期成果要适当转化，加强理论与实践的关联，开展好音乐课堂的教改研究。

评议专家组签名

唐善

2023年12月1日



四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限 1000 字，可加页）

《游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂实践略研究》的课题在校内进行了开题论证会。经课题专家组谈论后后给出了许多建设性的意见。我们课题小组经过讨论后对课题的研究名称、研究内容、研究目标三方面进行修改。修改内容如下：

1.该课题原名为《基于游戏思维的小学高段音乐课堂深度参与的策略研究》，该课题中未体现主体，指向不够明确，实际操作存在一定难度，因此更改为《游戏思维视域下促进学生深度参与音乐课堂的实践研究》更合适。

2.由于课题研究需要，现

增加副主持人：张蓓（常州市金坛区东城实验小学）

增加核心组员：陈晶（常州市金坛区华罗庚实验学校尧塘分校）

增加核心组员：陈凤（常州市金坛区华罗庚实验学校尧塘分校）

增加核心组员：王文婷（常州市金坛区华罗庚实验学校新城分校）

研究内容：

（1）游戏思维视域下学生音乐课堂深度参与的现状调查研究；

（2）游戏思维视域下学生音乐课堂深度参与有效运用的策略研究；

（3）游戏思维视域下学生音乐课堂深度参与有效运用的案例研究。

4.研究目标：

本课题的研究目标是探究并制定适用于小学音乐课堂的基于游戏思维的教学策略，以促进学生在音乐课堂中的深度参与，从而提高教学效果。立足于提升小学音乐课堂教学的角度，这一目标追求在教育实践中有效应用游戏思维策略，以激发学生的学习兴趣、增强他们的主动性、培养创新思维以及促进综合素养的全面提升，包括以下几个方面：

1.通过实践研究，形成小学音乐课堂中学生深度参与的教学策略。

2.通过理论学习和实践研究，优化教师的教学行为，促进自身专业发展。

3.通过研究，提高学生音乐课堂参与度，提升学生的音乐核心素养。

4.通过研究，建构学生深度参与课堂的有效策略，形成相应案例和论文集进行区域推广。

课题主持人签名

2023年12月1日

五、主持人所在单位科研管理部门意见

